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Gentile Signor 
Andreas Leiter Reber 
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SEDE 

 
e, p.c. Gentile Signor 

Josef Noggler 
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SEDE 

 
Gentile Signor 
Maurizio Fugatti 
Presidente della 
Regione autonoma Trentino-Alto Adige 
SEDE 

 
 
 

 

OGGETTO: Risposta all'interrogazione n. 90/XVI 
 

Con riferimento all’interrogazione N. 90/xvi “Cessione della partecipazione regionale in AAA-
Air Alps Aviation”, si precisa quanto segue. 
 
1. La partecipazione della Regione in AAA-Air Alps Aviation ammonta all’1,88% del capitale. 
 
2. Al 31 dicembre 2020 la partecipazione risulta iscritta nello Stato patrimoniale della 

Regione per un valore di euro 56.527,83. 
 
3. La Giunta regionale, con deliberazione n. 137 di data 18 giugno 2014, ha approvato la 

cessione della propria quota di partecipazione pari all’1,88% nella società AAA-Air Alps 
Aviation alla Società Mitteldeutsche Aviation GmbH. L’operazione non è andata a buon 
fine in quanto la Società ha ritirato la propria disponibilità all’acquisto. 

 Con deliberazione n. 44 di data 31 marzo 2016 è stata decisa la cessione della 
partecipazione in quanto non più strettamente necessaria per le finalità istituzionali 
dell’Ente.  

 Nell’anno 2017, la Regione ha tentato di proporre a tutti i soci della “AAA” la cessione 
della propria quota sociale, inviando loro formale comunicazione a mezzo di lettera 
raccomandata, ma alcuni di essi tra i quali i soci di maggior peso, sono risultati irreperibili, 
trasferiti, di indirizzo sconosciuto o insufficiente. La Regione ha quindi interessato gli 
organi competenti affinché venisse effettuata una verifica circa lo stato reale della Società, 
come suggerito dal Collegio dei revisori dei conti e dalla Corte dei Conti, senza però 
ottenere riscontro. Nel corso del corrente anno si è appreso che, in forza dell'ordinanza 
del Tribunale di Innsbruck, di data 22 settembre 2017, è stato disposto lo scioglimento 
della Società partecipata Air Alps. Nello specifico, è stata disposta a carico della predetta 
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Società la seguente iscrizione: “Non apertura della procedura di insolvenza per mancanza 
di patrimonio a copertura dei costi. La Società è stata sciolta a seguito di rigetto definitivo 
dell'istanza di apertura della procedura di insolvenza per mancanza di patrimonio“. Tale 
circostanza non era mai stata comunicata alla Regione. Alla luce di ciò è stata avviata la 
procedura per la presa d’atto dello scioglimento della Società e la conseguente variazione 
patrimoniale. 

 
4. La Corte dei Conti a Sezioni Riunite per la Regione Trentino-Alto Adige/Südtirol ha trattato 

la tematica nella decisione n. 1/PARI/2021 “Relazione sul rendiconto della Regione 
autonoma Trentino-Alto Adige/Südtirol per l’esercizio finanziario 2020” assunta 
nell’udienza del 28 giugno 2021, prendendo atto delle attività poste in essere dalla 
Regione e confermando la criticità del mantenimento nel patrimonio regionale di una 
partecipazione che risulta priva di valore (AAA), determinando con ciò una sovrastima 
dello stesso. Il documento è pubblicato sul sito istituzionale della Corte dei Conti. 

 
Con l’occasione porgo distinti saluti. 
 
 
 
 

- Arno Kompatscher - 
firmato digitalmente 
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Herrn 
Andreas Leiter Reber 
Regionalratsabgeordneter  
 
u. z. K. 
 
Herrn 
Josef Noggler 
Präsident des Regionalrates 
 
Herrn 
Maurizio Fugatti 
Präsident der Autonomen Region Trentino-Südtirol 

 
 

BETREFF: Antwort auf die Anfrage Nr. 90/XVI 
 

In Bezug auf die Anfrage Nr. 90/XVI „Abtretung der Beteiligung der Region an AAA-Air Alps 
Aviation“ wird Nachstehendes mitgeteilt: 
 
1. Die Beteiligung der Region an AAA-Air Alps Aviation beläuft sich auf 1,88 % des 

Gesellschaftskapitals. 
 
2. Zum 31. Dezember 2020 war diese Beteiligung im Vermögensstand der Region mit einem 

Wert in Höhe von 56.527,83 Euro eingetragen. 
 
3. Die Regionalregierung hatte mit Beschluss vom 18. Juni 2014, Nr. 137 die Abtretung ihrer 

Beteiligungsquote an AAA-Air Alps Aviation in Höhe von 1,88 % an die Gesellschaft 
Mitteldeutsche Aviation GmbH genehmigt. Die Transaktion wurde jedoch nicht vollzogen, 
weil diese Gesellschaft ihr Angebot, die Anteile der Region zu erwerben, 
zurückgenommen hat. 

 Mit Beschluss der Regionalregierung vom 31. März 2016, Nr. 44 wurde die Abtretung der 
Beteiligung beschlossen, da diese nicht mehr eng mit den institutionellen Zielen der 
Körperschaft zusammenhing.  

 Im Jahr 2017 hat die Region versucht, allen Gesellschaftern der „AAA“ die Abtretung ihrer 
Gesellschaftsanteile vorzuschlagen und ihnen mittels Einschreiben eine formelle 
Mitteilung zugesandt, aber einige dieser Gesellschafter – darunter auch die wichtigsten 
Gesellschafter – waren unauffindbar, umgezogen bzw. hatten eine unbekannte oder 
unzureichende Adresse. Auf Empfehlung des Rechnungsprüferkollegiums und des 
Rechnungshofs hat die Region demnach die zuständigen Organe benachrichtigt, damit 
eine Überprüfung des effektiven Zustands der Gesellschaft durchgeführt wird. Sie hat 
jedoch keine Antwort erhalten. Im Laufe dieses Jahres wurde in Erfahrung gebracht, dass 
mit Beschluss des Landesgerichts Innsbruck vom 22.09.2017 die Auflösung der 
Gesellschaft mit regionaler Beteiligung Air Alps verfügt wurde. Insbesondere wurde in 
Bezug auf die oben genannte Gesellschaft die nachstehende Eintragung verfügt: 

cr_taas-21/12/2021-0004501-A - Allegato Utente 1 (A01)



 

Via Gazzoletti, 2 - I - 38122  TRENTO / TRIENT / TRËNT 

Tel. 0461 201301 - 201300 - e-mail: vicepresidente@regione.taa.it - vicepresidente@pec.regione.taa.it 

„Nichteröffnung eines Insolvenzverfahrens mangels kostendeckenden Vermögens. Die 
Gesellschaft ist infolge rechtskräftiger Abweisung eines Antrages auf Eröffnung eines 
Insolvenzverfahrens mangels kostendeckenden Vermögens aufgelöst.“ Diese Tatsache 
war der Region nie mitgeteilt worden. Angesichts dessen wurde das Verfahren zur 
Kenntnisnahme der Auflösung der Gesellschaft sowie die sich daraus ergebende 
Vermögensänderung eingeleitet. 

 
4. Die Vereinigten Sektionen des Rechnungshofs für die Region Trentino-Südtirol haben 

diese Angelegenheit im Rahmen der in der Verhandlung vom 28. Juni 2018 erlassenen 
Entscheidung Nr. 1/2021/PARI „Bericht zur Rechnungslegung der Autonomen Region 
Trentino-Südtirol für das Haushaltsjahr 2020“ behandelt, in der zwar die von der Region 
unternommenen Schritte zur Kenntnis genommen, aber auch erneut Bedenken über die 
Beibehaltung einer wertlosen Beteiligung (AAA) im Vermögen der Region geäußert 
wurden, durch die das Vermögen zu hoch angesetzt wird. Dieses Dokument wurde auf 
der institutionellen Website des Rechnungshofs veröffentlicht. 

 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 

- Arno Kompatscher - 
digital signiert 
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